
 
ELİZMÉNYEK 
 
Dunapataj hatályos rendezési tervét 1993-ben hagyták jóvá, amely külön-külön tartalmazza az alábbiakat:  
a) külterület 1:10 000 méretarányban  
b) belterület1:2 000 méretarányban 
c) Szelid üdülıterület 1:2 000 méretarányban 
d) Szelid volt zártkertek 1:2 000 méretarányban 
                 
Dunapataj jelen településszerkezeti tervének alapját az 1999. október 25-én a 81/1999. Ök. számú határozattal 
jóváhagyott településfejlesztési koncepció adja. A településszerkezeti terv a felsorolt hatályos terveknek a 
településfejlesztési koncepció és az OTÉK elveinek megfelelı átdolgozása. 
A települészerkezeti terv a belterületet és a Szelidi területet külön részletterveken ábrázolja.  
Az épített környezet alakításáról és védelmérıl szóló 1997.évi LXXVIII. törvény (továbbiakban Étv) szerinti 
elızetes egyeztetés megtörtént, az eredményei a tervbe belekerültek. 
 
TELEPÜLÉSSZERKEZET MEGHATÁROZÓ ELEMEI 
 
A településszerkezet alakítása és a területfelhasználás távlati módjának meghatározása a helyi sajátosságokra épül.  
 
A településszerkezet meghatározó  meglévı elemei a következık: 
 -Duna és védvonala  
 -Szelidi tó és a csatornák 
 -településközi utak 
 -vasútvonal 
A település 9.490ha-os igazgatási területe a belterület és Szelid üdülı-, és kertterülete kivételével jellemzıen 
beépítetlen mezıgazdasági hasznosítású szántó és gyep.  
 
Településszerkezetet és területfelhasználást egyaránt befolyásolják  
 -nem beépíthetõ természet és tájvédelmi valamint vízvédelmi területek 
 
 
BELTERÜLETI HATÁR  
 
Jelenleg a település központi belterülete /a 480 hektárnyi terület magába foglalja a beépített részeket és az egykori 
ólas kerteket / és a Szelid üdülıterület tartozik  belterületbe. 
 
A központi belterület tervezett határa a beépítéssel szoros összefüggésben alakul. A beépítésre nem szánt 
kertségek külterületbe kerülnek.  A lakó-, és gazdasági célú felhasználásra szánt területek kijelölése -a központi 
belterület extenzív fejlesztése- a belterületi kertek átosztásával történik. 
 
Szelid üdülıterület és volt zártkertek szomszédsága területi és funkcionális hasonlósága indokolttá teszi a közös a 
tervlapi ábrázolást. Az üdülıterület belterületi a volt zártkertek üdülıterületi besorolásával értelemszerően 
kiterjed. 
 

 
TERÜLETFELHASZNÁLÁS  
 
Az igazgatási terület használati ill. beépítési szempontból az alábbi OTÉK szerinti területfelhasználási 
kategóriákba sorolt. 
 
B e é p í t é s r e  s z á n t  t e r ü l e t e k  
 
A központi belterület és Szelid a közlekedési és a zöldterületek kivételével beépítésre szántak. A beépítésre szánt 
területek építési használatuk szerint a következık:  
 Lakóterületek 
 Vegyes területek 
 Gazdasági területek 
 Üdülıterületek[ 
 Különleges területek 
Valamennyi beépítésre szánt terület az OTÉK által elõírt módon építési övezetekbe sorolt. Az építési övezetek 
jellemzésére a kötelezıen meghatározandó telekméreten, beépítési módon, beépítettségi mértéken, 
építménymagasságon, közmővesítettségen, zöldfelületi mértéken, környezetterhelési határértéken, terepszint alatti 
építményeken kívül a felhasználás kizárólagossága, a telek szélességi és mélységi mérete is rögzített, amennyiben 
azok a beépítési karakter meghatározó elemei. 
 
Lakóterületek 
A beépítésre szánt területen belül a legnagyobb kiterjedéső területfelhasználási kategória.  
A stagnáló népességszám mellett az épületállomány fokozatos cseréje, korszerősítése, telkenkénti átépítése során a 
komfort nélküli ill. kislakások megszőnésébıl és a lakásmutató (lakásonkénti lakosszám)  javuló értékébıl 
adódnak a területi fejlesztési igények. 
A lakóterületek a telek méretekben  és a beépítés sajátosságaiban különböznek. A két helyszínen megtalálható 
többlakásos -társasházas beépítés kivételével a teljes lakóterület falusias lakóterületbe sorolt.  
A falusias lakóterületen belül a beépítés sajátosságok és a telekméretek alapján kistelkes /mezıvárosi jellegő /, 
középtelkes és nagytelkes karakterő övezetek különíthetık el.  
A korábbi terveknél visszafogottabb új telekszámot a csökkenı lakásépítési ütem, a stagnáló népességszám és a 
beépítetlen telkek száma indokolja.  Egyúttal kellõ nagyságú tartalékterületet biztosít a terv. 
 
A településközponti vegyes terület a település súlypontjában a meglévõ intézmények körül került kijelölésre. A 
község ellátását biztosító intézmények elhelyezésére szolgál.  
A területen igazgatási-, kereskedelmi-, szolgáltató-, vendéglátó-, szálláshely-, egyházi-, oktatási-, egészségügyi-, 
szociális-, sport építmények és az azokhoz kapcsolódó szolgálati lakások kaphatnak helyet. A felsoroltak 
lakóterületen belül is elhelyezhetõk, a településközponti besorolás a jelentõségüket emeli ki, a meghatározó 
intézmények telkein lakás lehetséges, de önálló lakótelek nem alakítható. 
 
Gazdasági területek 
Gazdasági területbe a gazdasági célú építmények elhelyezésére szolgáló területek és azok feltáró belsı úthálózata 
sorolt.  
A gazdasági terület: kereskedelmi szolgáltató terület és ipari terület. 
Kereskedelmi, szolgáltató terület a gazdasági tevékenységi célú építmények elhelyezésére szolgál, a belterülettel 
határosak belterületbe kerülnek.  
 
Üdülıterületek 
Dunapataj Szelid 135 ha-os belterületének cca fele beépített. A beépített ill. beépíthetı részek 2/3-a  hétvégi házas 
területek, a fennmaradó részek  üdülıházas beépítésőek.  
Hétvégi házas fejlesztés a már kijelölt, egykori szılıs parcellák átosztásával tervezett.  
Az üdülıházas beépítés bıvítése az üdülıterület súlypontjában a közösségi létesítményekkel és zöldterületi 
fejlesztéssel összhangban, azok szomszédságában javasolt. 
 
Szelidi kertterület összetett funkciójú, az egykori szılık gazdasági épületei, az üdülıjellegő épületek és néhány 
lakás egyaránt megtalálható.  
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A korábbi zártkerti kiosztásból automatikusan következı mezıgazdasági területi kategória nem a tényleges 
helyzetet írja le, azért helyette távlati üdülıterületbe javasoljuk a három önálló területi egységben /Bodzás, 
Húsfoka, Csepeg/ megjelenı szelidi kertterületet. 
 
 
Különleges területek 
Dunapataj különleges területei az alábbiak: 
 sportterület 
 strandterület 
 temetı, kegyeleti park 
 vásártér 
 hulladéklerakók 
 honvédelmi terület 
Srandterület: Szelid meglévı strandterületével számol a terv 
Sportterület: az iskola és mővelıdési ház melletti meglévı 1,25 ha-os területével számol a terv. 
Temetı meglévõ 2,5 ha-os területét tartalmazza terv. A vasút melletti és a Kalocsi út mentén lévı egykori temetık 
kegyeleti parkként zöldterületi besorolással fennmaradnak. 
Vásártér a belterület északi részén található, területe a tervezett  kereskedelmi szolgáltató területtel és a lakótelkek 
kiegészítésére  szánt területtel csökken. 
A meglévı szilárd hulladéklerakó a regionális telep üzembehelyezéséig marad fenn. Megszüntetés után 
rekultivációjáról gondoskodni kell. 
A fekálialeürítı nem tervezett, a szennyvíztelepre szállítás feltételezett. 
Az ordasi út melletti dögkút fennmaradásával számol a terv. 
Honvédelmi területként a HM kezeléső területeket rögzíti a terv. 
 
B e é p í t é s r e   n e m   s z á n t   t e r ü l e t e k 
A beépítésre nem szánt területek az alábbiak 
 Közlekedési és közmőelhelyezési terület  
 Zöldterület 
 Erdıterület 
 Mezıgazdasági terület 
 Egyéb terület 
Közlekedési -, és  közmőterületek 
Az OTÉK 26.§ szerinti közlekedési  területek az alábbiak : 
Országos fıút 
 -51. számú Budapest - Baja - Hercegszántó fõút  
  Dunapataj belterületének tervezett elkerülı nyomvonalával 
Települési fıút 
 5308. jelő Dunapataj - Szakmár -Kalocsa összekötõút 
 5106. jelő Dunapataj - Dunaszentbenedek - Kalocsa összekötõút 
 
 
Zöldterületek 
A zöldterületek közpark és védızöld besorolásúak. Közparkokban a  pihenés, testedzés létesítményei és a területet 
igénybevevık ellátását   szolgáló pavilonjellegő  építmények elhelyezetık, de  önálló telek nem választható le . 
Védızöld Szelid üdülıterületen parkerdı, a központi belterület ligetes zöldterület, amely egyben vízgyőjtı is.  
 
Erdıterületek 
Dunapataj igazgatási területén védelmi jelentıségő erdık találhatók az ártéri részen és Szelid körzetében. 
 
Mezıgazdasági  terület 
Mezõgazdasági terület a község külterületének meghatározó része, beépítésre nem szánt terület jellemzıen ide 
tartozik. 
A mezıgazdasági terület további övezeti tagolásának alapját a tájképi és környezeti védettség , a beépítési 
adottságok  és a külterületi fejlesztések határozzák meg.  
Eszerint van  a) általános  

  b) védett, amely vízvédelmi /ártéri/ vagy javasolt természetvédelmi    
 övezet  
Az övezeti besorolástól függetlenül természeti területen (gyep és nádas mővelési ágban) építmény elhelyezésére  
nincs lehetıség. 
 
Egyéb terület   
Dunapataj OTÉK szerinti egyéb  rendeltetéső  területei a vízmedrek és partjaik valamint a nyílt csatornák és 
partjaik. 
 
VÉDETT  ÉS  VÉDİTERÜLETEK 
 
Természeti védelem 
Dunapataj országos védettségő  természetvédelmi területei az alábbiak: 
1) Kiskunsági Nemzeti Park Miklapuszta egysége 
2) Szelidi tó Tájvédelmi Körzet 
 
Dunapataj helyi védettségő természeti területe: 
1) „C ”sziget - Dunapataji szigetek és hullámtéri erdık /0129,0138,0139,0132/5hrsz/ 
 
Mővi értékvédelem 
Dunapataj jelentõs településszerkezeti és építészeti értékekkel rendelkezik. A kétbeltelkes telekrend egyedülálló 
példáját szolgáltatja.  
A belsı halmazos szerkezet megırzését a rendezési terv az övezeti /telekalakítási és beépítési/ elıírásokkal és a 
közterület-alakítási szabályokon keresztül biztosítja.  
 
Országos védelemben részesülı mőemléki terület a református templom mőemléki környezete. 
Az alábbi épületek mőemléki védettségőek:  
 MJ lakóház, népi Bem József utca 34. (2061 hrsz) 
 M ref. templom, gótikus Béke tér (hrsz 80 hrsz) 
 VK kovácsmőhely és lakóház Jókai utca 8. (1792 hrsz) 
 VK tájház, népi Jókai utca 10. (1791 hrsz) 
 MJ rk. templom, barokk Kossuth Lajos utca 2. (1973hrsz) 
 MJ községháza, klasszicista Petıfi Sándor u. 20. (1hrsz) 
 MJ cselédház , népi Ordasi út 21. (2394 hrsz) 
Helyi védettség, amely utcaszakasznyi beépítésekre , védendı közterületi alakzatokra, teresedésekre, épületekre 
terjedhet ki a szabályozási terven és a helyi építési szabályozásban jelennek meg. 
Az egyes épületek védettsége 
 a) teljes épületre,  
 b) az épület tömegképzésére (megjelenésének utcaképet meghatározó jellegére) 
 c) egyes homlokzati elemére terjed ki 
 
Védõterületek az egyes területek övezeti besorolásában jelennek meg. A védıterületek két alaptípusa különíthetõ 
el.  
A védett területek, külsı védıövezetének, a védett és az általános közötti átmenetet biztosító puffernek tekinthetõ 
védõterület építési korlátozással ill. tilalommal került meghatározásra. Ilyenek a vízügyi és környezetvédelmi 
védõterületek. 
A vonalas létesítmények, az utak, közmőnyomvonalakat kísérı védıterületeinek nagysága a szabványok ill. az 
egyes üzemeltetık igénye szerint került meghatározásra. Ezek övezeti elõírásai „lazábbak” a vezetékek 
áthelyezhetısége és az ellátási ill. üzemviteli létesítmények igénye miatt.  
 
FUNKCIÓ VÁLTOZTATÁSOK 
A településszerkezeti terv az adottságokból és a regionális lehetıségekbıl kiindulva az önkormányzat fejlesztési 
szándékának területi megfogalmazását adja. A tervezett funkcióváltozások is ebbıl vezethetık le.  
A beépített részeken jelentõs funkcióváltást nem céloz meg a terv. 
A jelenlegi beépített, mezıgazdasági területként szereplı részek besorolását a tényleges használatnak megfelelıen 
adja a terv. 
Jelentısebb új beépítés a lakóterületi, üdülési és gazdasági célra tervezett. 


